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· Endocrinologia e Ormoni. Generalità: Le ghiandole endocrine. Meccanismo d’azione degli ormoni. Interazioni ormonali. Rapporti del Sistema Endocrino con altri organi ed apparati. Classificazione degli ormoni. Caratteristiche dei recettori ormonali. Sintesi ormonale. Meccanismi post-traduzionali. Secrezione ormonale ed emivita. Ritmi di secrezione ormonali. Principali proteine di trasporto degli ormoni. Principali funzioni degli ormoni. Patogenesi delle malattie endocrine. Malattie endocrine da resistenza agli ormoni.
· Malattie dell’Ipofisi Anteriore e Posteriore: L’Ipofisi Anteriore. Patologie dell’Ipofisi Anteriore. Neoplasie dell’Ipofisi: classificazione, clinica, diagnosi, trattamento. Sindromi da Ipersecrezione ormonale ipofisaria: Iperprolattinemia, Acromegalia, Adenomi non secernenti e gonadotropo-secernenti, Adenomi TSH-secernenti. Ipopituitarismo. La neuroipofisi. Diabete insipido e SIADH.
· Patologie della Tiroide: La tiroide. Gli Ormoni Tiroidei. Fisiopatologia tiroidea. Ipotiroidismo: eziologia, clinica, diagnosi, trattamento. Tireotossicosi: eziologia, clinica, crisi tireotossica, diagnosi, trattamento. Il Gozzo: Gozzo non tossico, Gozzo multinodulare tossico, Adenoma Tossico. Sindrome del Malato Eutiroideo. Amiodarone. Neoplasie della tiroide: eziologia, clinica, diagnosi, trattamento.

· Patologie delle Ghiandole Surrenali: Le Ghiandole Surrenali. Gli ormoni surrenalici. Patologie della Corticale del Surrene. Insufficienza Surrenalica: Ipoaldosteronismo. Morbo di Addison (eziologia-clinica-diagnosi- trattamento), Iperfunzione del Surrene: Sindrome di Cushing (eziologia-clinica-diagnosi-trattamento), Iperaldosteronismo (eziologia-clinica-diagnosi-trattamento). Masse surrenaliche incidentali. I glucocorticoidi in terapia. Cenni sul Feocromocitoma.
· Le Paratiroidi e l’Omeostasi del Calcio: Paratiroidi. Paratormone e Calcitonina. Regolazione dell’Omeostasi del Calcio. Ipercalcemia: eziologia, clinica, diagnosi, trattamento. Ipocalcemia: eziologia, trattamento. Alterazioni della Fosfatemia: Ipofosfatemia e Iperfosfatemia. Alterazioni della Magnesiemia: Ipomagnesiemia e Ipermagniesiemia. Osteoporosi ed Osteomalacia: eziologia, clinica e trattamento.
· Malattie del Sistema Riproduttivo Maschile e femminile di pertinenza endocrinologica: Testicolo e organi sessuali maschili. Ormoni sessuali maschili. Deficit di androgeni: eziologia, clinica e trattamento. Sterilità maschile: eziologia, clinica e trattamento. Ovaio e organi sessuali femminili. Ormoni sessuali femminili. Amenorrea: eziologia, diagnosi, trattamento. Irsutismo: eziologia, clinica, diagnosi, trattamento. Menopausa. Sterilità. Contraccettivi ormonali.
· Obesità e cenni sulle principali Dislipidemie: Eziologia, clinica, trattamento. Prevenzione dell’Obesità e del Sovrappeso. Dieta equilibrata. Principali dislipidemie.

· Pancreas endocrino e Diabete Mellito: Pancreas Endocrino. Insulina. Regolazione della glicemia. Diabete mellito: eziologia e prevalenza, clinica, diagnosi. La Curva da carico di Glucosio: esecuzione ed interpretazione. Trattamento: ipoglicemizzanti orali e insulina. Assistenza al paziente diabetico.

· Ruolo dell’infermiere in Endocrinologia
Testi consigliati: 

1. Materiale fornito durante le lezioni
2. Testo di Medicina Interna in uso per Scienze Infermieristiche, sezione di Endocrinologia
3. Harrison, Manuale di Medicina Interna, XIX edizione, Parte 16 e 6 (per approfondimento)
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