Cuscino x protesi 

Cosa è:

E’ un cuscino di forma trapezoidale.

Finalità:

Il cuscino per endoprotesi e artroprotesi è molto utile per prevenire atteggiamenti in retrazione delle strutture muscolari ed evitare fenomeni di lussazione articolare in pazienti operati di protesi di ginocchio o di anca. Inoltre, il suo utilizzo durante le operazioni in cui si gira il paziente su du fianco, promuove la circolazione e diminuisce il rischio di formazione di lesioni da compressione conseguente all’immobilità.
Modo d’uso:  
Nei pazienti operati di protesi dell’anca, è necessario posizionare, subito dopo l’intervento, un cuscino tra le gambe, cercando di mantenere l’anca in abduzione o in leggera extrarotazione attraverso.
Nei pazienti operati di protesi di ginocchio, è necessario posizionare, subito dopo l’intervento, un cuscino tra le gambe, per mantenere gli archi costantemente divaricati.
L’utente può essere girato su entrambi i lati, salvo controindicazioni mediche, mantenendo sempre il cuscino per l’abduzione durante la rotazione. 

Durante i trasferimenti e in posizione semiseduta, si deve mantenere una flessione limitata; si istruisce la persona a fare perno sulla gamba sana con l’aiuto dell’operatore evitando movimenti di adduzione, flessione, rotazione interna o esterna e a un carico ponderale eccessivo. 

Alcuni autori suggeriscono di posizionare un cuscino sotto il tallone di pazienti operati di Plastica del legamento crociato anteriore per favorire il recupero della estensione totale prevenendo fenomeni cicatriziali.
Quando:

Utilizzare tale cuscino in tutti pazienti operati di protesi d’anca o di ginocchio.
Accorgimenti:
Non far accavallare gli arti inferiori ed evitare movimenti associati di flessione, adduzione, rotazione interna - utilizzare un cuscino sulla sedia con braccioli per alzarsi e non sovraccaricare l'arto fratturato - comodino sistemato dalla parte dal lato operato.

 I fratturati  alle costole devono essere adagiati in posizione semiseduta con cuscini disposti a scala.
Nei pazienti operati di protesi d’anca, evitare una flessione dell’anca superiore a  80-90°.
Nei pazienti operati di protesi di ginocchio, mantenere gli arti costantemente divaricati; ginocchio leggermente piu’ in alto dell’anca. Non flettere o iperestendere completamente il ginocchio, non incrociare le gambe. 

Educare l’utente a mantenere le posizioni corrette durante la mobilizzazione: 

· In posizione seduta sul letto, mantenere una flessione limitata (non oltre i 70 -80°); evitare di piegare in avanti il tronco;

· Utilizzare un sedile da toilette inclinato;

· Al momento di alzarsi, fare perno sulla gamba sana;

· Evitare di sedersi su sedie basse, tenendo sempre le ginocchia allargate.
· Dopo circa 2-3 giorni dall’intervento assistere il paziente alla posizione seduta sul bordo del letto mantenendo gli arti infeiori in scarico pendente come nella  seguente immagine: 
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Accertare la presenza di segni di lussazione; per esempio in caso di lussazione d’anca, il paziente avvertirà dolore acuto all’inguine corrispondente all’anca operata, accorciamento dell’arto, percezione da parte dell’utente di “schiocco”, incapacità di muoversi, tumefazione nella sede dell’intervento.
N.B. In presenza di questi segni avvertire tempestivamente il medico affinchè possa ridurre  e stabilizzare prontamente l’anca per evitare danni vascolari e nervosi. 
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Nei pazienti operati di protesi di anca e ginocchio è utile usare archetti reggicoperte al fine di evitare sofferenze cutanee.
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