Stivaletto gessato intrarotante
Cosa è:
Si tratta di uno stivaletto gessato che presenta una staffa stabilizzatrice parallela al piano di appoggio che ha la funzione di intraruotare l’arto inferiore.
Finalità: 
Il suo utilizzo è motivato dalla necessità di mantenere in posizione neutra l’arto inferiore sia prima dell’intervento che dopo, in pazienti con fratture del collo del femore. Questo perché, la extrarotazione dell’arto provoca disturbi di vascolarizzazione e fenomeni di retrazione e degenerativi delle strutture capsulari, legamentose e muscolari che bisogna prevenire.

Modo d’uso:

Lo stivaletto và posizionato sotto il tallone del paziente in decubito supino, previa imbottitura con cotone di Germania, avendo l’accortezza di posizionarlo a qualche cm di distanza dal bordo inferiore del letto per prevenire che la staffa stabilizzatrice possa scivolare nell’intercapedine fra materasso e sponda del letto, perdendo quindi la sua utilità. 

Quando:

Trova indicazione nelle seguenti condizioni:

-frattura del collo del femore

-distruzione dell’interfaccia protesi/osso 
-protesi infetta espiantata e portatori di spaziatore cementeto antibioato in attesa di reimpianto
-riduzione-osteosintesi con molteplici soluzioni: placche con viti, cerchiaggi, placche con trapianti ossei

Accorgimenti:

Fare molta attenzione ad adagiare in maniera stabile lo stivaletto sulla superficie del letto, al fine di mantenere l’arto in posizione neutra sempre.
Aiutare il paziente nelle modificazioni delle posizioni.
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